

山东大学齐鲁第二医院北院区糖尿病足多学科融合诊疗中心 内外融合,织密糖足保肢网

从皮肤溃疡到深层组织破坏侵蚀肢体功能,糖尿病足高发生率、高致残率和死亡率,成为糖尿病患者健康版图上的“致命缺口”。

以科学协同的融合方案打破诊疗困局,山东大学齐鲁第二医院(山东大学第二医院,以下简称“齐鲁二院”)北院区创新构建糖尿病足多学科融合诊疗中心,整合内分泌科、手外科/足踝外科为核心的优质医疗资源,成为守护糖足患者“保肢”的希望所在。

记者 秦聪聪
通讯员 郝爱 孙元婧 济南报道

1+1>2

多学科协作聚力保肢

齐鲁二院内分泌代谢科副主任姜冬青介绍,糖尿病足是指糖尿病患者因下肢远端神经异常和不同程度的血管病变导致的足部感染、溃疡和(或)深层组织破坏。

据文献报道,我国糖尿病患者1年内新发溃疡发生率为8.1%,50岁以上糖尿病患者下肢动脉病变的比例为21.2%,60岁以上患者比例高达35.4%。



比总体数据更为严峻的是,这种疾病对个体患者身心折磨的重压。

起初或许只是足尖的一点麻木,可一旦出现破损,溃疡就失控般蔓延——糖尿病足的危害,像一张密不透风的网,藏在难以愈合的伤口里,浸在挥之不去的异味中。如影随形的,还有自卑的煎熬与截肢的阴影。

“糖尿病足的形成原因较为复杂,单学科作战往往无法逆转病情进展,很多患者在奔波中无奈迎来截肢的残酷结局。”齐鲁二院北院区糖尿病

足多学科融合诊疗中心负责人汪洋介绍,“内科稳基,外科救肢”,糖尿病足的诊疗需要多学科协同作战。中心成立后,内分泌代谢科与手外科/足踝外科融合,同一物理空间工作,可以随时、随地讨论病例,让患者免于奔波;医生深度协作与精准手术加持,又可以实现“1+1>2”的诊疗效能。

一方面,内科医生会对病人的病情进行综合评估,全面控制血压、血脂,评估心、脑、肾等重要脏器功能;若需手术干预,则以科学调控为手段,为患者创设最优生理条

件,为手术成功筑牢全身基石。

同时,基于全国著名足踝外科专家胡勇教授领衔创立的山东省首个省级足踝外科中心,无论是清创去腐、血管神经探查重建,还是创面修复、微创手术,外科专家凭借精湛显微技术皆能精准操作,最大限度保留足部功能。

融合病房模式下,这种协作贯穿手术全程。从术前共商病情,术中联手并行,到术后携手制定康复计划、密切追踪创面愈合,全流程深度协同让手术成为内外科联合保肢的关键支撑,彻底扭转传统模式“治标不治本”或“治本不治标”的困局。

全周期管理

守护健康步履不停

患者出院后,来自中心的守护并不会结束。融合病房可以为患者建立全周期管理闭环,医生团队结合手术恢复与内科指标,为每位患者量身定制出院后治疗方案与随访计划,内容涵盖用药、创面护理、饮食运动指导及复查安排,确保患者掌握自我管理技能,持续控制病情。

汪洋指出,对糖尿病患者而言,减少糖足出现,远比治

疗已发生的病变更为关键。一旦糖足形成,即使经过积极治疗,仍可能面临创面反复、功能受损的风险,而从源头遏制其发生,才能真正守护患者的生活质量与生命尊严。

正是基于这一认知,中心成立之初,便打破科室壁垒,不仅为已患糖足者提供精准治疗,更将干预关口前移,针对糖尿病患者开展早期筛查与风险管控,从根源减少糖足发生,让“治已病”与“防未病”形成闭环。

“对糖尿病患者而言,稳定的代谢水平就像防护盾,能有效延缓下肢病变进程。”姜冬青指出,要实现控糖稳基的目标,患者教育就成为全周期管理中“授人以渔”的关键。中心通过线上科普、线下讲座等形式,普及糖尿病足预防与康复知识,教患者识别早期风险信号,助力患者树立正确健康观,提升自我管理能力,从根源降低复发风险。

从多学科协作的早期干预,到全周期管理的长期守护;从为已患糖足者保肢,到为所有糖尿病患者减少糖足发生——齐鲁二院北院区糖尿病足多学科融合诊疗中心将继续优化“防-诊-治-护”闭环,让更多糖尿病患者远离糖足威胁,在健康的道路上稳步前行。

山东大学齐鲁第二医院北院区高龄孕产妇诊疗中心 多学科全流程护航,打造高龄孕产新“医”靠

近年来,生育规划变化带来的高龄孕产妇群体的增加,成为健康领域不容忽视的课题。相较于年轻孕产妇,这一群体的孕育之路往往伴随着更多健康挑战——妊娠期并发症的潜在风险、胎儿发育的不确定性,每一步都需要更多的医疗关注与守护。

在此背景下,山东大学齐鲁第二医院(山东大学第二医院,以下简称“齐鲁二院”)北院区高龄孕产妇诊疗中心应运而生。多学科多年积淀的技术实力汇聚成坚实可靠的健康屏障,更以“一站式、安全、舒适”为核心服务理念,让高龄妈妈们真正告别分娩恐惧,在平和与安心中共赴新生命之约。



长受限等风险。”齐鲁二院北院区高龄孕产妇诊疗中心负责人辛刚介绍,面对高龄孕产妇人群增加对母婴安全保障提出的更高要求,中心整合产科、儿科、检验医学中心、医学影像中心、超声科、麻醉科等多学科力量,从备孕时的遗传咨询,到产前的精准筛查,再到安全分娩、产后护理和新生儿照护,将传统产科服务升级为“孕前-产前-产时-产后”全流程健康管理,以“团队战”取代“单兵作战”,为准妈妈们扫除生育路上的风险障碍。

在产科技术领域,无论是追求自然分娩的孕妇,还是因胎位异常、前置胎盘、瘢痕子宫等特殊情况需剖宫产的孕妇,都能在这里获得精准适配的个性化医疗方案。与此同时,团队积极推广会阴保护非侧切的顺产接生技术,最大程度帮助她们更快恢复;从常规术式到技术难度更高的腹膜外剖宫产都能熟练开展,还会采用刀口美容缝合技术,在保障健康的同时,兼顾产妇对美观的需求;“产房直连新生儿科”的模式,大大降低了新生儿不

良结局的发生风险;如果孕产妇出现严重的妊娠期并发症,可随时联动心内科、内分泌科、超声科等相关科室,在最短时间内召集专家团队,共同制定治疗方案。

此外,依托齐鲁二院“国家級母婴安全优质服务单位”与“山东省危重孕产妇救治中心”的双重权威资质与24小时高效急救体系,中心可全天候应对严重威胁孕产妇生命安全的突发状况,成为济南北部区域的高水平母婴安全保障平台。

全流程贴心服务

温暖细节打造舒适分娩体验

在这里,每一台手术、每一次分娩,都有经验丰富的产科医生全程把控,确保母婴安全。而麻醉团队的强力支持,更是让“无痛分娩”从理想照进现实。

无论是顺产时的椎管内阻滞镇痛,还是剖宫产时的精准麻醉,个性化的镇痛分娩方案,让舒适分娩顺利实现。

“对高龄孕产妇而言,医疗技术是安全的保障,而贴心服务则是缓解焦虑、提升孕产体验的关键。”辛刚介绍,中心在服务细节上不断打磨,致力于打造准妈妈们孕育路上的

“温暖港湾”。

从踏入中心开始,温暖便渗透在每个角落。候诊区没有传统医院的嘈杂拥挤,柔和灯光搭配舒适座椅,绿植点缀其间,让等待时光变得舒缓。更值得一提的是,中心80%以上病房为单间,充足空间既能容纳家人陪护,又保障了私密性——房间内配备孕产专用舒适病床、母婴护理设施,每一处细节都贴合高龄妈妈与宝宝的需求,将“家的温馨”搬进了医院。

服务流程上,中心着力优化检查检验动线,打破传统就医“多跑路、耗体力”的痛点。通过合理规划布局,将孕期检查、产前咨询、营养指导等服务集中在同一区域,还为每位妈妈建立专属健康档案,医生全程跟踪孕期动态,及时调整诊疗方案,让“一站式”服务落到实处。

“每一位高龄妈妈都值得被温柔守护,在这里,她们拥有的不仅是专业的医疗团队,更是一个以她们为中心的‘守护联盟’。”齐鲁二院北院区高龄孕产妇诊疗中心始终坚持用精湛技术抵御风险、以贴心服务陪伴全程,让这段特殊的孕育旅程,成为高龄妈妈们一生难忘的温暖记忆。

记者 秦聪聪
通讯员 郝爱 孙元婧 济南报道

多学科协同发力 硬核技术筑牢母婴安全防线

“高龄妊娠不同于普通妊娠,孕妇更容易出现妊娠期高血压、糖尿病、胎盘功能异常等并发症,胎儿也面临早产、生